

# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

## Marruecos

### Noticias de Melilla

MELILLA.—Se sabe que la Comisión francoespañola, encargada de delimitar ambas zonas, se halla actualmente en la posición francesa de Hasi Guenza. Para consultar algunos extremos con el Mando, llegó, en aeroplano, el miembro de dicha Comisión, comandante de Estado Mayor, Gazapo, el cual ha manifestado que los trabajos que se realizan quedarán terminados en los meses de marzo y abril próximos.

Para hacerse cargo del mando de las Intervenciones militares y fuerzas jafianas de la circunscripción, ha marchado el teniente coronel Muñoz Grande.

### Un vuelo de doce horas

MELILLA.—En la base de «hidros» de Mar Chica se elevó el «Saboya» tripulado por el comandante Rodríguez Caula y teniente García Morato.

Se propone realizar un vuelo de doce horas, con el itinerario Tetuán, Larache, Ceuta y Sevilla.

### Información de Larache

LARACHE.—En el término de Alcazarquivir se ha celebrado el deslinde de una finca del Habus, con asistencia del director de Intervenciones, señor Peña.

Procedente de Madrid, se encuentra en Larache el arquitecto don Luis Blanco Soler, autor del proyecto de la nueva iglesia que se construye en la avenida de la Reina Victoria, girando una visita a los trabajos, que se efectúan con gran actividad.

El citado arquitecto salió para Casablanca, de donde regresará en breve para seguir a la Península.

Han comenzado los preparativos para la boda del prestigioso musulmán Amin Aduana Mustafá Ermiqui, con una sbrina del bajá de la ciudad, El Melali.

### Homenaje al director del Banco del Estado

TETUAN.—En el Círculo Mercantil se celebró un banquete en honor del director del Banco del Estado en Marruecos, presidente que fué del Círculo.

El homenaje se lo rindieron las clases mercantiles por su acertada gestión. Se pronunciaron entusiastas discursos.

## CASA REAL

El domingo pasaron el día en Ríofrío Su Majestad el Rey y los Infantes don Alfonso y doña Isabel Alfonso.

El Rey invitó a almorzar en su compañía a las autoridades civiles y militares de Segovia y San Ildefonso, que habían acudido a cumplimentarle.

Estuvieron en el Museo de Arte Moderno Su Majestad la Reina doña Victoria y la Princesa de Salma-Salm, para contemplar los retratos de Sus Majestades pintados por el notable artista húngaro Laszlo.

Su Majestad y Alteza recorrieron las demás instalaciones, acompañadas del director del Museo, señor Benlliure, y subdirector, señor Hidalgo de Cavides.

Su Majestad el Rey tuvo la siguiente audiencia militar:

Capitán general de la primera región, barón de Casa-Davalillo; general de división, don Daniel Manso, contraalmirante don José Fernández Almeida; coroneles de Estado Mayor, don Manuel León; de Infantería, don Rafael Duyos y don Mariano Gamir, y de Intendencia, don José Miró; tenientes coroneles de Infantería, don Fermín Espallar, don Antonio Martínez Delgado y don Eneferio Sanz Álvarez; de Caballería, don Juan Sánchez Polo, y de Ingenieros, don Ramón Valcárcel; comandante de Infantería, don Antonio Tomás Luque y don José Ayuso, y de Artillería, don José Fons, y capitán de Artillería don Antonio del Rosal.

El general marqués de la Ribera presentó a Su Majestad a su hijo, el capi-

lán de Aviación don José Jiménez de Sandoval.

Su Majestad el Rey hará mañana una excursión a Villaluenga, provincia de Toledo.

El Monarca realizará el viaje en tren, acompañado del duque de Miranda, saliendo de la estación de Madrid, Cáceres y Portugal.

## ¿La Sociedad de Naciones a Viena?

PARIS.—Una elevada personalidad, perteneciente a un organismo internacional relacionado con la Sociedad de Naciones, declara en el «ECHO de París» que la campaña emprendida en favor del traslado de la sede del organismo ginebrino a otra capital está mucho más avanzada de lo que se cree, citándose muy particularmente a Viena.

De una información realizada cerca de los círculos de la Secretaría general de la Sociedad de Naciones parece deducirse que si la cuestión del traslado fuera planteada en la Asamblea de septiembre y la votación fuera secreta, habría una mayoría en favor del traslado de dos tercios del número de votantes.

Si por cualquiera circunstancia no fuera Viena la capital designada para futura sede del organismo internacional en cuestión, parece muy probable que la Sociedad de Naciones se pronunciara en favor de Bruselas.

El diario «Excelsior» se hace también eco de un idéntico rumor.

## En la India renace la calma

LONDRES.—Se asegura que el virrey de la India vendrá pronto a Londres. El pretexto oficial es la necesidad de consultar la causa de su estado de salud, pero la causa es el deseo del Gobierno inglés de consultar con lord Irwin acerca de la situación política del país.

### La situación

BOMBAY.—Los disturbios ocurridos el sábado con motivo de la intervención de la Comisión Simón han cesado completamente en Madrás, quedando la población tranquila.

### Más de lo que se temía

LONDRES.—La Prensa dominical se ocupa con extensión de los sucesos provocados en Madrás y otros lugares de la India ante el anuncio de la llegada de la Misión Simón, encargada, como se sabe de estudiar las modificaciones que habrán de introducirse en la Constitución. Los elementos nacionalistas indios se lamentan de la escasa participación que se ha concedido a los indígenas, por lo cual se ha declarado el boicot a la expresada Misión.

Añade la Prensa inglesa que la situación ha dado lugar a escaramuzas más graves de lo que se creyó en un principio. Solamente en Calcuta ha habido ocho heridos y dos mujeres muertas. En otros sitios se han llevado a cabo arrestos en masa.

Se afirma que los estudiantes han sido principalmente los que han organizado y dirigido el movimiento de protesta.

MADRAS.—El Comité de la Asociación Europea ha expresado su opinión de que no fueron adoptadas las necesarias precauciones para prevenir los sucesos que se desarrollaron el día 3 del corriente, y manifiesta su esperanza de que las autoridades las adoptarán ahora para mantener el orden cuando llegue la Misión Simón.

Se ruega a nuestros suscriptores que al cambiar de residencia o destino lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector y no sufra interrupción el servicio.

## CARTA DE LONDRES

### ESTADISTICAS DE LONDRES

El Consejo municipal de Londres, que tiene a su cargo el Gobierno de Londres, ha publicado un libro sumamente instructivo, con un título algo desagradable: «Estadísticas de Londres». Contiene información valiosísima para el historiador y el sociólogo, puesto que jamás se han compilado bajo las cubiertas de un libro tantos datos estadísticos acerca de una masa humana tan densa. Las cifras referentes al sistema de transportes de Londres y al trabajo que hace, son formidables. Durante el año en cuestión—1925—fueron transportados por estas redes los números siguientes de pasajeros:

Ferrocarriles locales, 522.000.000; ferrocarriles, líneas principales, 299.000.000; tranvías, 970.000.000, y autobuses, 1.716.000.000. Total, 3.507.000.000 de pasajeros.

Considerando el hecho de que el uso que se hace de todos los otros medios de transporte van disminuyendo, el detalle más significativo, tal vez, de estas cifras es el aumento enorme de circulación de ómnibus. Bien puede uno preguntarse si durante el período de nuestra vida Londres llegará a ser una ciudad que confíe por completo en los ómnibus para el transporte de sus ciudadanos. La circulación vehicular, en general, por los caminos, ha aumentado también constantemente de los últimos años acá. El año pasado se tomó un censo del número de vehículos que pasaban por ciertos puntos. En este intento de determinar cuáles son las partes de Londres de mayor circulación, fueron incluidos vehículos de tracción animal, automóviles, autobuses y hasta bicicletas y carretillas de mano. La palma hay que dársela a Hyde Park, donde se contaron en el transcurso de doce horas de un día de verano 64.268 vehículos, según iban pasando, número que representa un promedio de más de un vehículo por segundo.

Aquellas personas que no puedan venir a ver la metrópoli británica y les sea imposible, por lo tanto, formarse una idea de su magnitud, no pueden hallar mejor fuente de información segura que esta publicación oficial.

### CAMPEONA AVIADORA

En todas las esferas de la actividad humana las mujeres están alcanzando ahora una posición preeminente. Parece interesante particularmente la aviación, y muchas de ellas han demostrado tener un grado notable de pericia, resistencia e intrepidez. A lady Bailey, hija de un par inglés y esposa de sir Abe Bailey, millonario sudafricano, le ha sido concedido por la Liga Internacional de Aviadores el campeonato mundial de la mujer, por su gran «record» de altura de 18.000 pies (5.486 metros), de aeroplanos ligeros. Así comparte con el coronel Lindbergh los honores del campeonato mundial de aviación en 1927.

El Reglamento para el trofeo de la mujer estipula que solamente podrán considerarse los vuelos hechos solas o con otra mujer piloto, y esto eliminó del concurso tanto a mistress Ruth Elder como a madame Nellie Dillenz, puesto que ambas fueron acompañadas de hombres pilotos en sus vuelos del Atlántico y las Azores. Lady Bailey obtuvo su certificado de piloto aéreo en 1926, y pronto se distinguió por ser la primera mujer que voló a través del mar de Irlanda, y, seis semanas antes de crear el «record» de altura, había llegado a la de 18.000 pies (4.876 metros), en compañía de la conocida aviadora mistress Elliot Lynn.

### LA SELVICULTURA DENTRO DEL IMPERIO

Es difícil creer que haya cierto peligro de escasez mundial de madera. Sin embargo, esto fué lo que vistumbió el presidente de la Comisión inglesa de Selvicultura, en una reunión reciente celebrada en el Real Instituto Colonial. Dijo que la vida de los bosques primitivos del mundo va haciéndose peligrosamente corta—cuestión de importancia considerable para la Gran Bretaña, por ser el más importante país comprador e importador de madera. Inglaterra compra al extranjero el 90 por 100, aproximadamente, de sus suministros de madera,

siendo su costo de unos cincuenta millones de libras esterlinas al año. Lord Lyat, subsecretario de Estado de los dominios, habló en la misma reunión, y manifestó estar de acuerdo en lo que se refiere al peligro de escasez; dijo también que ahora es la ocasión de prepararse para los días de escasez, que pueden llegar dentro de cincuenta o de cien años. Es interesante, por lo tanto, saber que el Gobierno británico ha estado estudiando la cuestión hace ya algunos años, y que ha tomado ciertas medidas para impedir la escasez de madera que se vislumbra.

Hay Reglamentos en vigor para impedir la destrucción de madera verde en Inglaterra y para proporcionar la plantación de nuevas plantas de semillero en ciertas áreas.

La tercera Memoria anual del Instituto Imperial de Selvicultura, publicada recientemente, revela que se ha progresado considerablemente en la técnica de administración forestal. Estudiantes procedentes de todas partes del Imperio británico están ocupados ahora en trabajos de investigación científica. Se estudia Agrimensura, Ingeniería, Entomología, Bacteriología y otras ciencias en aquellos aspectos que se relacionan con la selvicultura, y se guardan registros cuidadosamente. Todo el asunto está aún en su infancia; pero es seguro que el Instituto no deja de ocuparse de ninguno de sus aspectos, en vista de la importancia económica que tiene para el Imperio.

## Unas declaraciones de Kellogg

LONDRES.—El «Daily Telegraph» dice que en los círculos diplomáticos han causado gran impresión las declaraciones que ha hecho recientemente el Sr. Kellogg, pronunciándose en favor de la conclusión de un Tratado, en virtud del cual se comprometerían todas las potencias a prohibir el empleo de los submarinos como instrumento de guerra.

«Son interesantes estas manifestaciones del Sr. Kellogg—dice por su parte el «Times»—, y acusa un progreso notable con relación a lo que fué la actitud americana durante la última Conferencia de Washington.»

## Accidente marítimo

MAHON.—A consecuencia de los temporales de viento que se desencadenaron en estas islas desde hace ocho días, se mantenía al abrigo de las costas la goleta italiana de 220 toneladas «Ayuto da Dio», que llevaba seis tripulantes y realizaba el viaje de Cagliari a Palamós con cargamento de corcho.

Durante la madrugada del viernes aumentó en intensidad el temporal, creando una situación difícilísima.

En la madrugada del sábado comenzaron los tripulantes a pedir socorro, y la Comandancia de Marina dictó órdenes oportunas para prestarles auxilio.

El salvamento se presentaba en condiciones muy difíciles, y con gran riesgo de todos los auxiliares se consiguió recoger un cable y que la remolcadora un submarino. Al comenzar a ser remolcada la goleta se rompió el cable, y la embarcación marchó a la deriva largo rato.

Al cabo de grandes esfuerzos pudo volverse a amarrar la goleta, y con ayuda de una de sus embarcaciones pasaron cinco de sus tripulantes a una lancha motora, notándose entonces la falta del capitán, que se había quedado a bordo.

Como ya el mar había arrastrado la pequeña embarcación, era imposible salvar al capitán; más el submarino, realizando una arriesgada y audaz operación, pasó rozando la goleta, y entonces el capitán saltó a bordo del submarino.

Se comenta favorablemente la pericia y arrojo de los salvadores, siendo elogiados los tripulantes del submarino y de las lanchas de transportes militares, pues el estado del mar era imponente.

El temporal arrastró la goleta mar adentro.

## DE LAS ISLAS DE GOMERA Y HIERRO

### Cuevas funerarias, Kjekkenmeddinger y letreos en la Gomera

Los antiguos habitantes de la Gomera procuraban elegir para sus panteones aquellas cuevas más impermeables y de terreno menos higrométrico, así como las que estaban más al abrigo de los vientos y lluvias.

Cuando se estudian detenidamente las cavernas comprendidas en una región que abarque dos o más barrancos o frontones, y este estudio se extiende a diferenciar las que sirvieron de morada al hombre, de las que fueron destinadas a necrópolis, se echa de ver que los gomeros encerraban sus cadáveres en una «extensión de lugar» relativamente apartado, por la distancia o por los accidentes del terreno, de las grutas en que habitualmente vivían, circunstancia que no siempre se observa en otros puntos de las islas.

Estas cuevas sepulcrales pueden agruparse en tres categorías, atendiendo a la disposición más o menos ventajosa en que se hallan situadas y a la importancia social que parecen revelar los individuos en ellas colocados; si bien ofrecen de común el estar perfectamente tapiadas por una sólida y bien construida pared de piedra seca, algunas de dos, tres y más metros de altura por 50 centímetros o un metro de espesor.

Una de estas categorías comprende las cavernas que pudiéramos llamar «populares», que sin duda serían de cementerio a la generalidad del vecindario, y en donde fueron depositados cadáveres de distintos sexos y edades en diferentes épocas, como lo revelan los desprendimientos de los techos de las cuevas, que separan, como por capas, los restos de los inhumados.

Forman una segunda categoría aquellas grutas que denominaremos «particulares», pequeñas por lo general, con espacio no más que para uno, dos o cuatro cadáveres, y que por su «distinguida situación» y no encerrar nunca restos de individuos sepultados en muy diferentes períodos de tiempo, como sucede en las anteriores, nos parece fueron destinadas a ciertas familias visibles. En una de éstas se encontraron restos de una mujer, de un adulto y de un joven.

Y, por último, las cuevas funerarias que llamaremos de los «magnates»; que si bien se hallan dentro de lo que pudiera decirse zona de los muertos, han sido elegidas de manera que no se confunden con las demás, ya por encontrarse en puntos de más difícil acceso y estar más al abrigo de los agentes exteriores, o bien por sus mejores formas y elegantes proporciones. Además, en el interior de estas cavernas casi siempre se descubre algo que hace recordar un tosco sarcófago; unas veces consiste en tablas de sabaña, algunas muy bien pulimentadas, dispuestas horizontalmente sobre el suelo, unas al lado de otras, dando su total de 50 centímetros o un metro de ancho por uno y medio o dos metros de largo; y otras colocaban de canto, a los costados de éstas, otras dos tablas sostenidas por fuera con piedras más o menos voluminosas, como pudimos apreciar en las cavernas de Jerián y valle de Gran-Rey.

Si a estos antecedentes se añade que los gomeros ponían siempre sus cadáveres en decúbito supino, sin orientación determinada, y sin colocar en las sepulturas ningún objeto funerario, como bastones, vasijas, etc., extendiéndose lo más a cubrirlos o a formarles un lecho de ramas, como parecen demostrar los restos que en ocasiones se encuentran; tendremos todos los datos que personalmente hemos podido recoger sobre enterramientos de los antiguos gomeros; datos que, si bien no son suficientes para formarse una idea exacta sobre sus costumbres funerarias, son los bastantes para deducir que los aborígenes de la isla aunque desconocieron por completo el arte de momificar sus cadáveres como los de Tenerife, procuraron, sin embargo, rodearlos de ciertas distinciones en armonía con la posición o jerarquía social que tuvieron en vida.

No terminaremos estos ligeros apuntes sin hacernos cargo del concepto emitido por cierto autor sobre la conveniencia de estudiar cuidadosamente las estratificaciones de nuestras cavernas para apreciar la antigüedad de los objetos prehistóricos encontrados; concepto que arguye un desconocimiento absoluto del asunto de que nos ocupamos y de las condiciones geológicas de nuestro país, donde no existen terrenos sedimentarios ni elemento paleontológico alguno que pueda servir de base a un cálculo probable. Sólo en dos o tres ocasiones hemos podido presumir una remota anti-

güedad de los objetos descubiertos, no por el estudio a que se refiera el indicado autor, que no es aplicable a nuestros terrenos, sino atendiendo a otras circunstancias muy diferentes, como tendremos ocasión de exponer a su debido tiempo.

El fértil y pintoresco valle de Gran-Rey, al desembocar en el mar, se ensancha en una arenosa planicie de algunos kilómetros de extensión, limitada hacia la parte de tierra por dos elevadísimos acantilados que arrancan de los riscos de Teguerguenche y América, imponentes defensores de la desembocadura del valle. En esta hermosa llanura, cubierta en gran parte por médanos y altozanos de arenas, y en donde se cultiva con éxito el altramuz, algodón y otras muchas especies vegetales, no sólo se descubren vestigios evidentes de antiguas habitaciones, y hasta en una pequeña elevación, hoy invadida y casi oculta por las arenas, extrañas construcciones del todo semejantes a las que hemos descrito en la Fortaleza o «Montaña sagrada», sino numerosas acumulaciones de conchas, verdaderos kjokkenmoddinge como los de la costa septentrional de Dinamarca, de medio a un metro de profundidad por algunas docenas de metros de superficie cuadrada; principalmente formados por los géneros de moluscos «cypreas», «halotis», «tróchus», y muy especialmente «patella», y por restos de vasijas de barro: groseramente fabricadas, y algunas rajadas de fonolita que sin duda fueron utilizadas como cuchillos.

Pero no son éstos los únicos monumentos históricos que se descubren en tan interesante esplanada, monumentos que contribuyen a dar alguna luz sobre las costumbres sociales y género de vida de los aborígenes de la Gomera; sino que, por el poniente de la región que nos ocupa, y en el punto denominado los «Lagiales», sin duda debido a los millares de enormes prismas de basalto que en la sucesión de los siglos se han ido en aquel sitio acumulando por desprendimientos del elevado acantilado que arranca del risco de América, hemos creído descubrir antiguos y numerosos caracteres trazados sobre dichos prismas, principalmente en los alrededores de un extenso kjokkenmoddinge o restos de cocina situado en los mismos Lagiales.

Decimos que hemos creído descubrir, porque tenemos nuestras dudas sobre si lo que vimos son verdaderos caracteres labrados por la mano del hombre o simplemente figuras caprichosas debidas a la casualidad y a las fuerzas de la naturaleza; problema que no siempre es dado resolver a hombres que, como nosotros, no poseen conocimientos bastantes ni están organizados para hacer afirmaciones en absoluto, corriendo el riesgo de sacrificar la verdad científica a un pueril sentimiento de vanidad.

Siempre que se visitan los Lagiales se empieza por afirmar que los caracteres de que hablamos son obra del hombre; pero, a medida que se van estudiando detenidamente otros muchos prismas, comunican la duda, al encontrarse que, en varios de ellos, existe una cierta alteración o descasamiento, que, sin error alguno, puede afirmarse es determinado por la influencia de los agentes exteriores (quizá debido a la descomposición del feldespato ortosa, uno de los componentes de las rocas basálticas, al contacto del agua y bajo la acción del ácido carbónico del aire), y hacen entrar al ánimo en vacilaciones, sin atreverse a decidir entre generalizar este fenómeno y admitirlo como factor único de todo lo que allí se observa, concesión altamente violenta, o aceptar la existencia de una antigua escritura (que daremos a conocer al terminar esta serie de artículos), que es nuestra humilde opinión mientras no se nos demuestre lo contrario.

Juan BETHENCOURT ALFONSO

Telegramas de provincias

**El Brasil en la Iberoamericana**  
SEVILLA.—Llegó a esta ciudad el delegado de los Estados Unidos del Brasil para la Exposición Iberoamericana, don Paulo Vidal. Conferencia extensamente con el alcalde y comisario regio, que le expusieron todos los asuntos relativos a la construcción de dicho pabellón. El delegado les expuso los planos. El pabellón será de carácter permanente y estará terminado para la fecha inaugural del certamen, ya que éste es el

ELECTRICIDAD y APARATOS DE ESTILO  
OBJETOS PARA REGALOS  
BRONCES DE ARTE

JOSE ORUETA

VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA  
Cruz, 12 - Madrid - Teléfono 13.152

propósito decidido del Gobierno brasileño. Las obras comenzarán en los primeros días de marzo. Es autor de los planos y proyecto el arquitecto brasileño don Paulo Bernardes.

**Franco, Ruiz de Alda y Rada, en Cádiz**  
CADIZ.—Se encuentran en esta capital los comandantes aviadores don Ramón Franco y don Julio Ruiz de Alda, y el mecánico Pablo Rada, que han venido para ver el estado en que se hallan las obras del aparato que aquí se construye para su próximo vuelo de vuelta al mundo.

El Príncipe Jorge

CADIZ.—Procedente de Gibraltar llegó en automóvil el Príncipe Jorge, tercer hijo de los Reyes de Inglaterra, que viaja con la Escuadra inglesa que se halla en aquellas aguas. Siguió el viaje a Sevilla de riguroso incógnito.

Un homenaje

MAHON.—Los jefes y oficiales de la Armada, residentes en Menorca, se reunieron en la base naval para obsequiar con un banquete al capitán de navío señor Riera al cesar en el mando de jefe de esta provincia marítima.

La Cámara de Comercio, Ayuntamiento, Liga marítima y otras entidades han tomado acuerdos en honor del festejado.

LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos tamaños. Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes, Capillas, repisas y molduras para marcos.

VIUDA DE A. MAÑA, HORTALEZA  
NUMEROS 1 Y 13.—MADRID

Cruz Roja Española

El pasado domingo se celebró en el domicilio de la quinta Comisión, distritos Inclusa-Palacio, el solemne acto de tomar posesión del cargo de presidente honorario, el Excmo. Sr. D. Fernando Mariño.

La Asamblea Suprema estuvo representada por el Excmo. Sr. D. Juan P. Criado, secretario general.

En nombre de la quinta Comisión y presidente de la misma el ilustrísimo señor D. Juventino Morales, en acertadísimas frases hizo la presentación del señor Mariño, el cual pronunció una elocuente y deliciosa charla familiar, haciendo resaltar la importancia de la Cruz Roja Juvenil, por la que tanto viene batallando y obteniendo felices resultados, demostrando la importancia grandísima de esta Sección.

La Junta directiva en pleno y numerosos socios y camilleros que llenaban el local, prodigaron numerosos aplausos a tan importante personalidad infatigable propagandista.

Las galeradas han sido revisadas por la censura

El Tratado francoamericano, firmado

PARIS.—El Tratado de arbitraje francoamericano será firmado en Washington y su texto será publicado después de su ratificación por los Parlamentos respectivos.

Se sabe que ese acontecimiento coincide con el 150 aniversario de la firma del primer Tratado de amistad concertado entre Francia y los Estados Unidos.

Con este motivo, el señor Briand ha dado un almuerzo en honor del embajador americano, señor Myron T. Harriek, figurando entre los comensales varios ministros y alto personal del ministerio de Negocios Extranjeros.

La firma

WASHINGTON.—Esta mañana ha tenido lugar, en presencia del alto personal del ministerio de Estado norteamericano y de los funcionarios importantes de la Embajada francesa en esta capital, la ceremonia de la firma del Tratado comercial entre los Estados Unidos y Francia.

En nombre y representación del Gobierno norteamericano firmó el subsecretario del departamento de Estado; en el de Francia lo verificó el embajador, señor Claudel.

Algunos detalles

WASHINGTON.—Entre las cláusulas del Tratado que esta mañana ha sido firmado por el embajador de Francia en los Estados Unidos y el subsecretario de Estado norteamericano, mister Robert Oids, hay una que dice que ninguna de las dos potencias signatarias podrá ir a un conflicto armado con la otra sin haber acudido antes al arbitraje.

En ningún artículo del Tratado hay la menor alusión a los compromisos de Francia en la Sociedad de Naciones, así como tampoco existe nada relativo a la doctrina de Monroe. El Tratado es un acuerdo particular entre las dos potencias y en su preámbulo dice que no se llegará a un estado de guerra sin haber agotado toda clase de negociaciones y de una manera muy vaga se alude al deseo de Francia de declarar la guerra fuera de la ley.

Al Senado

WASHINGTON.—El Presidente de los Estados Unidos, señor Coolidge, ha enviado al Senado, para su ratificación, el Tratado de arbitraje firmado hoy entre su país y Francia.

Telegramas del extranjero

La reforma del Parlamento italiano

ROMA.—El Gran Consejo fascista ha votado definitivamente el proyecto de reforma del Parlamento, que será sometido al Consejo de ministros y a las Cámaras.

Este proyecto se inspira en los tres principios siguientes: Abolición del sufragio universal, pues solamente votarán las agrupaciones fascistas; existencia de una sola candidatura, elegida y determinada por el Gran Consejo, y supresión del derecho de oposición.

Un donativo para la reducción de la Deuda británica

LONDRES.—El señor Churchill ha manifestado que una persona, que desea que su nombre permanezca en el anonimato, ha donado medio millón de libras esterlinas, para que sean colocadas a interés compuesto, durante mucho tiempo,

destinándose luego la cantidad resultante a la reducción de la Deuda pública británica.

El ex dictador Pangalos, a Atenas

ATENAS.—El ex dictador Pangalos ha sido trasladado a esta capital para que asista a la vista de su proceso, que empezará dentro de poco.

Ha sido volado el monumento a Cristo-Rey, en Méjico

MEJICO.—Ha sido volado con dinamita el monumento erigido en esta capital a Cristo-Rey en 1925.

La Policía, obedeciendo órdenes del Gobierno, ha detenido hoy a 40 católicos, entre ellos 34 mujeres y dos sacerdotes, por celebrar actos religiosos, desobedeciendo las disposiciones del presidente Calles.

El vigésimo aniversario del reinado del Rey de Suecia

ESTOCOLMO.—El Rey Gustavo celebrará el día 16 del próximo mes de junio el vigésimo aniversario de su reinado, pues aunque los veinte años de su elevación al Trono de Suecia se cumplieron el 8 del pasado diciembre, el Soberano quiso aplazar la celebración de dicho acontecimiento, porque coincidiera con el setenta aniversario de su natalicio.

A las fiestas de Corte que han de celebrarse se dice que asistirán los Reyes de España y las Familias Reales de Dinamarca, Noruega y Bélgica.

MILITARES

Para comer bien y barato.

SPIEDUM

Pi y Margall, 5  
Almuerzos, cuatro y seis pesetas.  
Visítad el salón de te. El preferido de las familias.  
Jueves y sábados, te de moda

DEPORTES

BOXEO

Hilario Martínez, derrotado

NUEVA YORK.—Ha finalizado el combate entre el judío americano Willie Harmonn y el español Hilario Martínez. Resultó vencedor, por puntos, Harmonn.

Detalles del combate

NUEVA YORK.—En el primer asalto, después de un cambio de golpes en el centro del ring, Harmonn lanza su derecha, tocando a Martínez, mientras el español contraataca. En un ataque de Harmonn, éste lleva a Martínez a las cuerdas, donde le castiga con ganchos cortos.

En el segundo asalto, Martínez dirige fuertes golpes de izquierda y derecha con gran rapidez, tocando a Harmonn en la mandíbula y en el estómago. El americano se tambalea, refugiándose en el cuerpo a cuerpo. Reacciona al final.

En el tercero es sorprendido Martínez por

una enérgica ofensiva de Harmonn, el cual castiga duramente al español con duros golpes en la mandíbula y en la cabeza, que colocan en difícil situación a Martínez, que, sin embargo, resiste con enorme valentía este furioso ataque, logrando colocar en las fases finales de este asalto un golpe a la mandíbula de Harmonn.

En el cuarto parece que Martínez ha reaccionado bastante, y se defiende con más seguridad de los golpes que le dirige Harmonn, y hasta se permite contraatacar, alcanzando con un buen directo a Harmonn.

El quinto empieza favorable al boxeador español, que coloca dos fuertes golpes de izquierda al rostro de Harmonn. Este reacciona al final, enviando a Martínez contra las cuerdas después de un furioso ataque.

En el sexto pasa Martínez por momentos de gran peligro, ante el decidido ataque de Harmonn, y, sobre todo, está a punto de caer al recibir una formidable izquierda, que lo alcanza en plena mandíbula.

El español parece transformado en el séptimo asalto, y ataca con gran valentía, llevando la iniciativa del combate. Dirige varios directos, que alcanzan en la cara a Harmonn, el cual sangra abundantemente.

En el octavo Martínez sigue dominando, y coloca excelentemente fuertes golpes con la izquierda y la derecha, llevando a las cuerdas a su contrario.

En el noveno, Martínez, molesto por una lesión que sufre en un ojo desde el principio del combate, ataca con menos ímpetu, y Harmonn consigue igualar la pelea, colocando su izquierda con precisión.

En el décimo asalto, empieza atacando Martínez; pero Harmonn logra contrarrestar esta ofensiva y dominar al final, especialmente al colocar un uppercut de derecha, que alcanza a la mandíbula de Martínez, dando la ventaja en este asalto a Harmonn.

Los jueces dictan un fallo favorable al boxeador americano, que es proclamado vencedor, por puntos. La decisión fué bien acogida.

La Inspección de Hacienda en edificios militares

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden:

«Con motivo de consultas elevadas a esta Presidencia del Consejo de ministros sobre interpretación de los términos en que está redactada la base 23 del Real decreto de 30 de marzo de 1926, por el que se establecieron normas de reorganización de la Inspección de la Hacienda pública en sus dos aspectos del servicio y tributo, cuyas normas o bases están encaminadas a distribuir armónicamente las funciones inspectoras, y a fin de evitar en lo sucesivo que por la lógica y laudable defensa de fueros entre autoridades de diferentes secciones de la Administración se originen cuestiones de competencia al realizarse la inspección para la labor fiscalizadora, en especial cuando se trate de establecimientos militares.

S. M. el Rey (q. D. g.), de acuerdo con el Consejo de ministros, se ha servido disponer que en los establecimientos dependientes de los ramos de Guerra y Marina no se podrán practicar inspecciones ni investigaciones personales por funcionarios extraños a los mismos más que con la autorización expresa de la autoridad superior de la región militar o naval, o de los ministerios de la Guerra y Marina cuando los establecimientos de referencia dependan de la Administración central.»

ENGAJERA

Arregla mantillas de blondas, cortinones y encajes antiguos y modernos.

ISIDORA CORTES, Olmo, 24, Madrid

MILITARES

Calzados Arellano  
Botas uniforme 16 pesetas

Como proveedor de la Cooperativa de Ministerio de la Guerra efectúa un descuento del 10 por 100

86, Atocha, 86 — MADRID



LOS MEJORES MUEBLES  
PARA OFICINA

“MUEBLES RFX”

Bureaux, Clasificadores, Ficheros, Tapicería, Despachos

Exposición y Despacho:

Caballero de Gracia, 11

Edificio del Cuerpo Militar

LA CASA MAS ANTIGUA DE MADRID

Teléfono 18657 — MADRID — Grandes Existencias

# Consejo Supremo de Guerra y Marina

### Por insultos a la benemérita

El Pleno de la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina se reunió para ver y fallar la causa instruida contra Pedro Serrano y su mujer Sixta Merino, acusados de insultos a la Guardia civil.

Presidió el Alto Tribunal Militar el general don Luis Bermúdez de Castro, y formaban parte del mismo los consejeros togados generales señores Moreno y Gil de Borja, Gómez Rube, Fernández de Castro, Noriega, Alcocer y Triápa.

El relator teniente coronel don Angel de Lafuente, dió lectura al rollo, del cual se desprenden los siguientes hechos:

El día 7 de abril de 1926 una pareja de la Guardia civil del puesto de Torre de Esteban Hambrán, en la provincia de Toledo, interrogaba en las inmediaciones de dicho sitio a un individuo, el cual de pronto, comenzó a dar grandes voces:

A los gritos del interrogado acudieron el matrimonio compuesto por Pedro Serrano y Sixta Merino, quienes insultaron gravemente a los guardias.

Por este hecho los esposos comparecieron en Toledo ante un Consejo de guerra ordinario celebrado el día 6 de octubre de 1927, en el cual el fiscal, considerando a Pedro incurso en el artículo 256 del Código de Justicia militar, solicitó para éste la pena de seis meses y un día. El Tribunal sentenció a esta pena al procesado y absolvió a la mujer.

El auditor de la región disintió del fallo por estimar que los hechos motivo de la sumaria no estaban probados, y con tal motivo la causa pasó al Consejo Supremo de Guerra y Marina, donde el fiscal, coronel de Caballería señor Martínez de la Vega, sustentó el mismo criterio que el auditor de la región, solicitando para los procesados la absolución.

El defensor del matrimonio se adhirió a la petición del fiscal.

La causa quedó vista y pendiente de sentencia.

empleados de la estación del Norte, recorrió todas las dependencias del Asilo, expresando la grata impresión que recibía por las excelentes condiciones higiénicas y por la importancia de las obras que se habían efectuado.

El Rey se detuvo en la sala de los parvulitos, a los que colmó de caricias.

El Monarca, al abandonar el Asilo, fué despedido en el jardín por los niños y niñas, con sus familias, que le tributaron una entusiasta y cariñosísima despedida. También tomó parte en la manifestación el numerosísimo público que se había situado frente al edificio.

## La situación en China

NANKIN.—Ha retonado en ésta el movimiento xenóforo. Los extranjeros no han sufrido hasta ahora daño alguno. Las tropas nacionalistas han ocupado el Consulado británico. El cónsul ha formulado la más enérgica protesta por este hecho ante el general Chang Kai Shek.

### LOS HORRORES DE LA GUERRA

LONDRES.—El periódico «Sunday Workers» hace una detallada exposición de los horrores de la guerra civil en China durante los doce meses del pasado año y de las persecuciones de que ha sido víctima el elemento obrero, y publica los siguientes datos, suministrados por la Sociedad china de Socorros, formada para tratar de aliviar la situación de las clases proletarias:

De enero a marzo de 1927 fueron ejecutadas 3.460 personas, 2.219 resultaron heridas y 4.633 fueron encerradas en los presidios.

De abril a agosto del mismo año, después de la traición de Chan-Kai-Shek y los demás generales, se ejecutó a 26.154 obreros, 29.000 fueron heridos y 25.000 encarcelados.

En septiembre y en octubre, el número de muertos fué de 5.400; los heridos, 2.200, y los presos, 2.420.

En noviembre, el mariscal Feng, por sí solo, es responsable del asesinato de los menos 30.000 campesinos en la provincia de Honan.

En diciembre, unas 7.000 personas han sido ejecutadas y 4.000 heridas.

## La liberación de ropas pignoradas

La Junta de Beneficencia nos envía la siguiente nota:

«Ponemos en conocimiento del público que durante los días 7 y 8 del corriente se continuará en todas las dependencias del Monte de Piedad la liberación de ropas pignoradas en todo el mes de diciembre del pasado año.

El jueves día 9 se comenzará la segunda vuelta, procediendo a la liberación de las prendas cuyas papeletas estén comprendidas en los meses de enero a julio, ambos inclusive, así como las reclamaciones que se hayan formulado por no estar incluidos los lotes, en el primer inventario y hayan sido admitidas, cuyos resguardos correspondan a los meses astes indicados.

En los días sucesivos, conforme vayan terminándose las operaciones de liberación de los meses citados, se continuará con las de los meses sucesivos, bien entendido que de no acudir a este último llamamiento perderán los interesados todo derecho a reclamación ulterior.»

AL ASILO DE LAS LAVANDERAS

Por cuenta del Real Patrimonio, se han efectuado en el Asilo de las Lavanderas, que, como es sabido, se halla en el paseo de la Florida, frente al de San Vicente, importantes obras de reparación del edificio y de consolidación de cimientos, y, habiendo expresado deseos el Monarca de verlas ya terminadas, se presentó en el benéfico establecimiento, por el que tanto cariño siente su augusta madre, la Reina doña María Cristina.

Su Majestad, que iba acompañado por el duque de Miranda, fué recibido por el intendente de los Reales Palacios, conde de Aybar; varias señoras del Patronato, las Hermanas de la Comunidad de San Vicente de Paúl, a cuyo cargo está el Asilo; los superiores de los Padres Paúles y los niños y niñas acogidos, unos 300, que acogieron a Su Majestad con vítores y aplausos entusiastas.

El Rey penetró directamente en la capilla del establecimiento, y, después de orar unos momentos, pasó a una de las salas, convertida en salón de actos, en la que había colocado un elegante estrado, adornado con tapices y alfombras.

Unas encantadoras niñas pronunciaron discursos saludando al Monarca y dándole la bienvenida, y luego todas las acogidas entonaron preciosos cánticos patrióticos, dedicados a la bandera, a España y a la Monarquía.

Terminado el acto, durante el cual Su Majestad estuvo cariñosísima con los pequeños, hijos de lavanderas y de modestos

## El impuesto de utilidades

### DICE EL PRESIDENTE

El general Primo de Rivera, en unas declaraciones publicadas en «El Noticiero del Lunes», habló del conflicto planteado en Barcelona con motivo de la aplicación del impuesto de Utilidades, diciendo lo siguiente:

«Importancia siempre tienen todos los problemas sociales, y particularmente los que se refieren al bienestar de las clases trabajadoras. Ahora bien; creo que ha habido un error en la conducción por parte de algunos, tanto patronos como obreros, en el desenvolvimiento de este asunto, pues los primeros, obligados por razones de solidaridad, y, sobre todo, de vigilancia por los precios de producción, no han debido nunca alterar los jornales por este motivo, sino mantenerlos normalmente tan altos como hubiera permitido la ganancia de sus negocios. Y en cuanto a los segundos, han debido comprender que, no sin larga meditación y estudio, ha llegado el Gobierno a la determinación de gravar los jornales fijos que excedieran de cierto tipo, y limitarse, por tanto, a reiterar la buena disposición de su ánimo para aceptar esta tributación, consignando su esperanza en que el Gobierno, de un modo o de otro, atenderá a la resolución de los problemas económico-sociales que, de un modo general, afectan a la clase obrera, tales como, los retiros y subsidios de paro forzoso o por invalidez o enfermedad, que, como es sabido, está estudiando el Gobierno, que entiende que para tener autoridad entre todos los contribuyentes del país, y para llegar a la resolución de esos problemas, había de empezar por demostrar que no rehuya en conseguir en primer término de la de los mismos obreros, según práctica establecida en todos los países en que estos problemas se han resuelto o están en vías de resolución.

Por mi parte, cada vez tengo más confianza en la sensatez y ciudadanía de las masas obreras, y más empeño en mejorar la situación de la gran familia de los trabajadores, que, al fin de nuestra obra, han de reconocer en justicia que pocos Gobiernos están tan pendientes como éste de los intereses que a ellos afectan.»

### CONFLICTO RESUELTO

BARCELONA.—Convocados por la Asociación obrera de la industria textil y textil, de Barcelona, y su radio, se han reunido, en el Cine Montaña, unos 5.000 obreros y obreras del llamado vulgarmente ramo del agua, del llano de Barcelona, compuesto, en su mayoría, por obreros de San Andrés y representaciones de las otras barriadas fabriles.

Presidió la Asamblea Conrado Guardiola, que presidió también la Comisión que fué a Madrid e hizo en Barcelona las gestiones para que fuesen atendidas las peticiones de los trabajadores, sentándose a su lado Gonzalo Soler y José Salvat, y en la primera fila de butacas, Manuel Pitart, presidente de la citada Asociación, con la Junta directiva.

Habla Escrich, y dice que debe volverse al trabajo. Pitart, presidente de la Asociación, recomienda la vuelta al trabajo, y Cantillach y Niu aconsejan lo mismo.

Gonzalo Soler, en términos que merecen la aprobación del público, dice también que debe volverse al trabajo.

Hace el resumen el presidente, Guardiola, y dice que se debe ir al trabajo, y pregunta si están conformes los asambleístas.

Los obreros, que han escuchado en silencio a lo oradores, dicen que sí.

Los obreros desfilaron con el mayor orden.

Representó al gobernador el inspector señor Padilla, al que acompañaban unos pocos agentes de la Brigada Social; en la calle enfilaron del orden cuatro parejas de la Guardia civil montada.

El acto terminó a las doce y media.

### SE TRABAJA NORMALMENTE

BARCELONA.—El gobernador manifestó que se trabajaba normalmente, y que, según noticias recibidas, en la provincia también se trabajaba con absoluta normalidad. La situación es de absoluta tranquilidad. Añadió el Sr. Miláns del Bosch que tenía que comunicarles que le había sido concedida la gran cruz del Mérito civil, noticia que no había dado antes por la situación pasada.

El gobernador fué preguntado si era verdad que, como dijo el presidente de la Comisión de obreros en la reunión de los del arte textil, no sufrirían ninguna merma en los jornales para pagar el impuesto, y el general Miláns del Bosch contestó que el Gobierno mantiene el decreto, sin perjuicio de estudiar para más adelante las modificaciones que sean precisas.

Se ha trabajado normalmente en todos los ramos, y ninguna fábrica ni taller de importancia ha sufrido a ausencia de obreros. Por los muelles, la carga y descarga se hace normalmente, y da la impresión de unánime que ha sido la vuelta al trabajo.

## La Conferencia Panamericana

### CONTRA EL INFORME DE MAURTUA

HABANA.—Continúan los debates acerca del informe del delegado peruano, respecto al derecho de intervención. Los delegados de Colombia y del Ecuador lo atacan resueltamente. El de Colombia declaró terminantemente que jamás aceptaría el derecho de una nación de intervenir en los asuntos de otro Estado.

El delegado del Paraguay apoyó al de Chile para que el informe de Mauritua fuese sometido a una Subcomisión.

### MAL DIA PARA LOS ESTADOS UNIDOS

HABANA.—Los observadores están acordados en declarar que el sábado pasado fué el peor día para los Estados Unidos, ya que la Conferencia abandonó varios asuntos sostenidos por Norteamérica, incluso el proyecto de la «ruta Eastindian» por vía del ferrocarril panamericano.

### UN PROPOSITO DE LOS DELEGADOS DE NICARAGUA

HABANA.—Se asegura que los delegados de Nicaragua intentan sugerir, privadamente, a la Conferencia que designe una Comisión conciliatoria para que visite Nicaragua, cuando la Asamblea termine sus sesiones.

### LA PROPOSICION DE EL SALVADOR

HABANA.—Darán origen a acalorados debates, y tal vez a que se produzcan algunas disidencias en el seno de la Conferencia Panamericana, la proposición presentada por el delegado de El Salvador, Sr. Guerrero, la cual se refiere a si la Unión Panamericana debe seguir organizada como hasta ahora o si, por el contrario, debe tenderse a formar una legislación más sólida.

## MILITARES

### LAS STILOGRAFICAS "TRANSO TANK"



ofrecen absoluta garantía en la escritura. Irrompibles. Simplicidad para llenarlas. Depósito transparente y de mucha capacidad de tinta

Modelo de Plumas que usan SS. MM. los Reyes y Altezas Reales

Exposición y venta: Librería Fe, Puerta del Sol, 15. MADRID

# ELECTROLUX

### Aspiradores de polvo para cuarteles, Hospitales militares y particulares

### El único Aspirador que le asegura una limpieza higiénica y perfecta

## ELECTROLUX, S. A.

### Avenida del Conde de Peñalver, 14. Madrid

### Sucursales en toda España

Por un real  
extirpará Ud. radicalmente los  
CALLOS  
VERDUGAS, DUREZAS,  
CORNOS, CALLOS, ETC.  
usando el pintado  
UNGÜENTO  
MORRITH.  
125 pesetas bote  
225 pts muestra  
de prueba

Farmacia  
Central  
Pueblo 11  
Madrid  
y principales  
farmacias,  
droguerías y  
centros de  
específicos

Esta proposición cuenta con la oposición de gran número de delegados, porque en ella figura un artículo que dice que todos los acuerdos de la Unión deben ser ratificados por todas las potencias adheridas a ella en el plazo de dos años, y que, en el caso de no hacerlo esta alguna potencia, quedaría por ello separada de la Unión.

## GACETILLAS DE TEATROS

ZARZUELA. (Temporada de ópera).—Hoy, martes, a las nueve y cuarto de la noche, «Mefistófeles», interpretación admirable, éxito sensacional de Hina Spani, D'Alessio y Bettoni. El jueves, «Carmen», por Conchita Supervia.

COMICO.—Martes, a las seis y media, estreno, «Tú serás mío», farsa cómica, (tres actos), original de Paso y Estremera.

ESLAVA.—«La Cascada» (baile de moda) sigue congregando numerosísimo público en este teatro todas las noches, a las diez y media. Por la tarde, el éxito cubre, «Las castigadoras».

Jueves, día 9, estreno del cuento musical, en un prólogo y siete cuadros, original de Torres del Alamo y Asenjo, música del maestro Luna, «Roxana» (la cortesana). Fastuosa presentación. Contaduría, de cuatro y ocho.

INFANTA ISABEL.—Esta tarde, décima y última función de abono, el gran éxito cómico «El raid Madrid-Alcalá», que cuenta por llenos sus representaciones. Todas las noches, «El raid Madrid-Alcalá».

Se despacha en Contaduría.

CALDERON.—Esta tarde se representará el admirable drama «Cancionera», que logró un éxito de interpretación tan definitivo en el homenaje a sus ilustres autores, Sres. Alvarez Quintero.

Por la noche, «Entre desconocidos», y mañana, miércoles, en función de abono, «Cancionera».

## ESPECTACULOS

ZARZUELA (ópera).—(Función 31 de abono de noches). A las nueve y cuarto, Mefistófeles.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, «El raid» Madrid-Alcalá.

CALDERON.—A las seis y media, Cancionera. A las diez y cuarto, Entre desconocidos.

FONTALBA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, La borrachera del satio.

ESLAVA.—A las seis y cuarto, La Magdalena te guíe y Las castigadoras. A las diez y cuarto, La cascada.

COMICO.—A las seis y media, Tú serás mío (estreno). A las diez y media, Los lagarteranos.

APOLO.—A las seis y media, función e honor de los hermanos Quintero. Las muertes de Lepillo y Mal de amores. A las diez y media, La chula de Pontvedra.

REINA VICTORIA.—A las seis y a las diez y cuarto, Tambor y Cascabel.

COMEDIA.—A las seis, concierto de guitarra Sáinz de la Maza. A las diez y cuarto, El señor Adrián, el primo.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, «Oh, la revista!», «Yo quiero ser guapo!», Fin de fiesta, Emilia Vidali.

MARAVILLAS.—A las seis y media, Daddy-Doli. A las diez y media, Noche loca.

DE TAURAMAQUIA

# El toro de lidia

He de empezar consignando que en todo cuanto he leído sobre edad y denominación de las reses, conviene en que de tres y cuatro años son novillos, y de cinco en adelante, «toros», y que de cinco a ocho años es la época de la plenitud de su poder, siendo la de «cinco» la mejor para la lidia.

Luego si los espectáculos taurinos «formales» se dividen en corridas de toros y novilladas, y así lo reconocen cuantos de ellos se ocupan, en cualquier sentido, debe deducirse, lógicamente, que en las corridas de toros, se lidiaran reses de cinco años en adelante, porque, en otro caso, perderían el carácter de tales y serían novilladas.

Además, como éste es el espectáculo de la emoción, el valor y la gallardía, necesita, precisa, y es indispensable, que se lidién «toros» con edad, trapío y bravura.

En cuanto a la edad, ya dejamos expresado que debe ser de cinco a seis años para que las reses tengan su máxima pujanza y resistencia.

Referente al trapío, diremos que el «toro de lidia» debe estar sano, ser corpulento, proporcionado, de 26 arrobas para arriba, ancho testuz, pelo lustroso, ojos relucientes y de fiero mirar, cuernos bien colocados, de color oscuro, y de regular tamaño.

Y con respecto a la bravura, copiaré algunas de las «condiciones de lidia», según el prestigioso crítico «Relance», por considerarlas muy oportunas. Estas son: Bravo, noble, furioso, fiero, voluntario, pronto, pegajoso, seco, topón, codicioso, celoso, de recargue, duro, boyanete.

Claro: El que acomete con nobleza y sin codicia.

Suave: El «claro» que «no tira» cornadas y entra y sale con suavidad en las suertes.

Pastueño: El que «es muy suave». De estas condiciones, las que sirven de base para la lidia son las dos primeras.

Bravo: Indómito, que acomete con ra-

bia y cara a cara. Noble: El que sólo hace caso del engaño.

Añadan a estas dos alguna otra buena condición de las indicadas, y tendremos el «toro bravo» que desea ver lidiar la afición, amante de nuestro hermoso espectáculo, y sin ninguna relación ni amistad con ganaderos y toreros.

La «buena» lidia de estos «toros» realza, enaltece y dignifica la españolísima fiesta, merecedora, por sí misma, de los mayores respetos de cuantos intervienen en ella.

Por el contrario, la rebaja y empujece lidiar «malamente» uteros y cuatrefios solamente, o toros de los clasificados como «claros y suaves», y peor aún, «pastueños» o semimansos.

Con estas reses, aunque el torero se cina, ajuste y temple en sus lances, conservando la «línea», no le da el público inteligente importancia alguna a la faena, como tampoco se la da el artista en su fuero interno, si además de torero es aficionado.

¡Oye, espectador novel, lo que unos aficionados viejos presenciarnos en la hermosa plaza madrileña! No recuerde la

fecha exacta, ni la divisa del ganado; sólo conservo memoria que con Emilio «Bomba» toréaba Guerrita, correspondiendo al de Tomares la muerte del toro que se lidiaba. Era el cornúpeto colorado oscuro, de buen tamaño, sin exageración, y de largos y afilados puñales. Había hecho con los caballos pelea brava, seca y dura, y conservó su bravura, nobleza y voluntad hasta última hora; así como también su prontitud, codicia y celo.

Los peones llevaron al colorado al tercio, frente al 10, cercano a la puerta de Madrid, y allí, a distancia conveniente, le presentó Emilio en la izquierda su pequeña muleta. Acometió como un ciclón el bravo animal, entablándose descomunal batalla, en que la violenta acometividad de la codiciosa fiera halló en la valentía y serenidad del hombre su honrosa competencia. No había tiempo para pensar en el adorno, ni, como hoy se dice, conservar la línea.

A los primeros pases, recios, rápidos y desdibujados, siguieron otros que se destacaban por su carácter regular y por su forzada ejecución. La franela, hecha trizas, conservaba sólo algunos jirones

sujetos al palo de la muleta, cuando al terminar aquel pugilato quedose parado y jadeante el noble bruto, y frente a él, y a corta distancia, erguido y altivo, mostrábase el torero.

Con tal defensa, y desde aquel terreno, entró a matar Emilio, derecho y bajo en el morrillo, pues si faltaba tela a la muleta sobraba corazón al torero. Una estocada superior, enorme, a cambio de una cogida, afortunadamente sin más consecuencias que el destrozo de la pechera, fué el digno epílogo de tanta grandeza.

Cuando echaba las patas a lo alto tan noble animal, estalló una ovación ensordecedora, y pudieron reanudar sus voces los vendedores, las charlas los espectadores y sus innecesarios paseos los que siempre sobran en el callejón, todo lo cual había quedado paralizado desde el primer pase de muleta.

¡Ese es el «toro de lidia» y esa la fiesta de los toros, novel asistente a nuestro espectáculo favorito!

Los refrescos de limón deben saber a la fruta, y no al jarabe.

Alfonso GRANDE

# CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

# Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado. . . . . 200.000.000,00 de pesetas.  
Capital desembolsado. . . . . 60.000.000,00 de pesetas.  
Fondo de reserva. . . . . 11.959.993,75 de pesetas.

## SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arévalo, Avila, Barcelona, Campo de Criptana, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Quintanar de la Orden, Sigüenza, Talavera de la Reina, Toledo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Villacañas, Villarrobledo, Yecla, Sevilla y Valencia.

## Almacenes de Calzados y Alpargatas LAS DOS MANOS

Venden botas moldeadas para uniforme a 19 pesetas

Sandalias y zapatillas de todas clases a precio de fábrica

VISITAD SUS GRANDES ALMACENES 9 Colegiata, 9

## Altos Hornos de Vizcaya

BILBAO

Fábricas de Baracaldo y Sestao

LINGOTES AL COK, de calidad superior, para fundiciones y hornos Martín Siemens.

ACEROS BESSEMER Y SIEMENS-MARTIN, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

CARRILES VIGNOLES, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

CARRILES PHOENIX O BROCA, para tranvías eléctricos. VIGUERIA para toda clase de construcciones.

CHAPAS gruesas y finas.

CONSTRUCCIONES DE VIGAS ARMADAS para puentes y edificios

FABRICACION especial de hoja de lata.

CUBAS Y BAÑOS galvanizado.

LATERIAS para fábricas de conservas

ENVASES DE HOJA DE LATA para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO



## JUAN RUIZ ARIAS

10, FERNÁNDEZ, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto

Se retrata de día y de noche

Se admiten trabajos para provincias

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los cuantías.

## Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo

Teléfono 15.858

## J. GARCIA

Sastre de señoras, hechuras 35 pesetas

Fuencarral, 19 y 21, 3.º Izquierda

(hay ascenso)

## Zapatería de Román Rico

Calzados de todas clases. Especialidad en medidas. Construcción manual. Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y de la Real Institución Cooperativa para Funcionarios del Estado, Provincia y Municipio Calatrava, 32, Madrid

## Compañía Española de Pinturas "INTERNATIONAL"

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS PATENTADAS EN ESPAÑA Y FABRICANTES EN ESPAÑA HOLZAPPEL

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo. Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero. Copor Paint, para fondos de buques de madera. Yathe Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas. Legoline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol. Danboline. Supera al minio. Cubre 1/5 veces más. Secca más pronto. Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos. Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes. Limpiaesmalte Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo. Pensulinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida. Bodstead Paint. Para fabricantes de camas. Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor. Secantes líquidos. Argentola (pintura a base de aluminio), lista para usarla. Sarniz para aeroplanos, etc., etc. Todas patentadas HOLZAPPEL. Exigid esta marca y no admitan otras. Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas. Depositos en todos los puertos y capitales del mundo y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4 — BILBAO

## Nuestro Apartado es el núm. 436

Vestuarios para el Ejército y la Armada

## Andrés Romanillos

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID

Teléfono número 31-94 M.

DEPOSITO EN BARGELONA

SUBASTA PUBLICA TELEFONO 16.844 GALERIAS BAYON Fuencarral, 20 dep. MADRID. Venta a precio fijo todos los días. Compra y venta de muebles y artículos todo de ocasión. A los militares, descuento. ENTRADA LIBRE

## Anunciese en "Ejército y Armada"